RELAZIONE COMMISSIONE POF
A.s 2014-2015
“Insieme per scoprire, cooperare, confrontarsi e crescere cittadini del mondo”  è la Mission del nostro Istituto e “Sentieri di pace per cambiare il mondo” lo sfondo integratore del Pof. La scelta di questo sfondo integratore è stata motivata anche dalla ricorrenza del centenario della prima guerra mondiale. Così con lo slogan “Dalla grande guerra alla grande pace”, la nostra scuola si è impegnata nella costruzione di percorsi didattici di educazione alla cittadinanza, intesa come promozione di persone libere di scegliere il proprio futuro, e nello stesso tempo, consapevoli che la libertà d’azione implica la responsabilità. Tali percorsi sono confluiti nelle giornate dedicate ai Riti civili di cittadinanza.
Il nostro Pof è costituito da tre parti: una introduttiva, in cui è descritta l’analisi delle strutture e risorse del territorio; un’altra, più ampia, dove è descritta l’offerta formativa raccolta in dieci macro-aree riconducibili alla seguenti parole chiave:   INCLUSIONE-LINGUAGGI ESPRESSIVI -DIMENSIONE EUROPEA - CONTINUITA’ -  ORIENTAMENTO - AMBIENTE SALUTE CITTADINANZA - CULTURA DELLA SICUREZZA - GESTIONE DEL SISTEMA - VIAGGI D’ISTRUZIONE - DIDATTICA PER COMPETENZE
Nell’ultima parte del Pof è descritta tutta l’organizzazione (oraria, didattica, incarichi…).
Dal monitoraggio dei progetti è emersa una situazione generale molto positiva.

Nell’area dei linguaggi dove confluiscono i progetti di: teatro, musica e lettura è emersa una grande soddisfazione in tutti e tre i settori; qualche difficoltà più di tipo tecnico (spazi  e strumenti tecnologici poco adeguati) si sono riscontrate per il teatro e la musica. 
L’area inclusione comprende: l’ICF, lo Screening dislessia e Comenius Project. IL progetto Screening dislessia è risultato molto utile per monitorare eventuali difficoltà. Per ciò che concerne l’Icf e il Comenius project si auspica una diffusione di materiali, documenti e pratiche educative. Le difficoltà incontrate nell’Icf sono state: un coinvolgimento discontinuo dei Team/CdC; mancato percorso sperimentale; rispetto tempistica documenti. Nel comenjus project invece i materiali valutativi sono risultati eccessivi.
Nell’area dimensione europea confluiscono : “progetti europi”, progetto Erasmus, Imparo l’inglese giocando, certificazione Delf, certificazione Trinity, progetto e-twinning ed il progetto Live your English. Questi progetti di potenziamento della lingua inglese hanno riguardato tutti e tre i gradi di scuola, dall’Infanzia, più sotto forma di gioco fino alla secondaria sempre comunque in situazioni reali (scambi) o simulate. Tutti i progetti hanno riscontrato molto successo tra gli alunni grazie proprio alla metodologia di tipo laboratoriale ed alla possibilità di scambio tra coetanei di classi diverse o addirittura di altre nazioni. L’unica difficoltà riscontrata è stata quella dell’organizzazione della “ giornata dell’amnesia” per la forte concentrazione di altri eventi e/o manifestazioni nello stesso periodo.
Fanno parte dell’area Continuità tutte le iniziative progettate dalle insegnati delle classi-ponte e svolte in vari periodi dell’anno con le classi interessate. Secondo le insegnanti questi incontri sono senz’altro funzionali a facilitare l’ingresso dei bambini nel successivo ambiente scolastico.
Alla voce Orientamento corrispondono tutte le iniziative volte ad aiutare gli alunni uscenti dalla scuola secondaria di 1° grado a conoscere in modo più approfondito le opportunità offerte dalle diverse scuole secondarie di 2° grado. Gli insegnanti sono certi che tale progetto aiuti gli alunni a fare scelte più consapevoli e serene.
Il settore Ambiente-salute-cittadinanza è senz’altro il più ampio, comprende infatti: “Aiuto compiti in biblioteca”, “Gruppo sportivo”, Progetto motoria CONI, Progetto motoria con l’esperto Emanuele Conti, CONI sport in classe con l’esperto - toutor  Stefano Di Fonzo, Salute e movimento, Laboratori integrati di espressività psico-corporea, giornata della memoria, Riti civili di Cittadinanza e Costituzione, Un ponte che unisce…in pace è più bello, Rito civile:”Abbattere muri per costruire ponti”, “Libertà e Costituzione”, “Cittadinanza e Costituzione:”Sentieri di pace per cambiare il mondo”, “Rito civile”, “Goccia su goccia”, “Sorella Acqua”, “Territorio e ambiente”, “Pane, olio e gentilezza” “Educazione stradale: “Due ruote sicure”, “Frutta a scuola”, “Bambini e anziani insieme”, “Educazione alla salute e prevenzione delle malattie in età pre-adolescenziale”, “Avis nelle scuole”.
Tutti i progetti hanno avuto senza dubbio una ricaduta molto positiva sull’azione educativo-didattica e sul coinvolgimento degli alunni. Per ciò che riguarda le difficoltà incontrate, le insegnanti referenti del “Gruppo sportivo” lamentano il fatto che ci sia stata una notevole riduzione delle ore a disposizione e delle risorse economiche a livello ministeriale. Le insegnanti di motoria della S.P di Montecastrilli ritengono opportuno poter usufruire della palestra della S.S. di 1°. Qualche difficoltà organizzativa è stata incontrata dagli insegnanti della S.I di Sismano, S.P e S.S di Avigliano U. nel coordinare le attività comuni relative al “Rito di Cittadinanza”. Per il progetto “Frutta a scuola”, le insegnanti propongono di ripetere l’esperienza, magari in collaborazione con l’Asl per una più efficace informazione-formazione sull’educazione alimentare.
L’ultima, ma non per importanza è l’area “Didattica per competenze”. 
Il nostro Istituto è da tempo impegnato nell’innovazione didattica e da due anni è capofila del progetto in Rete “Territori a confronto”. Quest’anno il progetto che ha interessato tutte le classi di ogni grado scolastico è stato “Dalle regole ai perché”.  La sperimentazione, in particolare, ha riguardato la competenza matematica e la competenza madrelingua che si sono intrecciate  nella sperimentazione in classe, nello svolgimento dei compiti di realtà sul problema logico e problema narrativo.
Interessante e' stata la verticalità del progetto che ha previsto 5 gruppi, ognuno operante su un tema diverso,  ma in tutti i gruppi erano presenti insegnanti dei 4 gradi di scuola che hanno progettato in continuità e per classi parallele il percorso didattico e il compito di realtà.
Il percorso si è concluso con la mostra del 4 giugno che ha previsto un momento espositivo dei lavori dei 5 gruppi e alcuni interventi di personalità di rilievo nell'ambito della valutazione per competenze.

Il progetto si e’ rivelato efficace ed interessante, in particolar modo per la sua valenza laboratoriale sperimentata nelle classi.
L’area “viaggi di istruzione” è valutata di volta in volta da alunni ed insegnanti. “La cultura della sicurezza” dal DS in collaborazione con gli A.S.P.P. dei vari plessi. “La gestione di sistema” dalla commissione Vales.
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