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COLLEGIO DEI DOCENTI

VERBALE N 1 a.s. 2016/17

Il giorno 1 Settembre 2016 alle ore 9.00 presso la sede centrale dell’Istituto Comprensivo di Montecastrilli si riunisce il Collegio dei docenti.

Sono all’ordine del giorno i seguenti punti:
1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

2. Saluto e presentazione linee d’indirizzo di PTOF

3. Nomina docente verbalizzante

4. Criteri assegnazione docenti alle classi

5. Piano attività progettuali e formative di Settembre

6. Varie ed eventuali

Presiede la riunione il Dirigente Scolastico Stefania Cornacchia.
Punto 1 Lettura ed approvazione seduta precedente
Il Dirigente Scolastico procede alla lettura del verbale relativo alla seduta precedente che il Collegio approva.
Delibera n.1

Punto 2. Saluto e presentazione linee d’indirizzo di PTOF
Il Dirigente Scolastico saluta tutti i presenti e focalizza l’attenzione sul motto di quest’anno scolastico:” Faccio sempre ciò che non so fare, per imparare come va fatto" (Stendhal ).
Punto nodale del nostro Collegio è che non veniamo qui singolarmente ad insegnare la nostra disciplina, ma siamo un gruppo di lavoro che fa la differenza quando lavora insieme e la differenza è migliorare i risultati degli allievi. Pertanto “ Mettersi insieme è un inizio, rimanere insieme è un progresso, lavorare insieme è un successo.”(Henri Ford)

Il Dirigente Scolastico, sottolineando la precarietà della situazione iniziale, relativamente all’organico del corrente anno scolastico, saluta i nuovi arrivati e fa il punto della situazione per ogni ordine di scuola:

· per la Scuola dell’Infanzia manca un’insegnante di posto comune nel plesso di Quadrelli ed un part-time di sostegno nel plesso di Sismano;

· riguardo alla Scuola Primaria manca un docente di posto comune ed un insegnante di sostegno da utilizzare nelle scuole di Avigliano Umbro e Montecastrilli; 

· relativamente alla Scuola Secondaria di I° Grado risulta un posto di educazione artistica da coprire, un posto di sostegno dato in deroga per una alunna che ha ottenuto la certificazione durante l’estate; inoltre mancano ancora un posto e mezzo di sostegno, due insegnanti di lettere, due di matematica  ed una di arte.

Nell’ illustrare le linee di indirizzo del PTOF la nostra Dirigente sottolinea che la nostra scuola auspica un nuovo modo di programmare, che non sia fine a se stesso, ma contribuisca a costruire un mondo migliore, a costruire cittadini liberi, capaci di partecipare consapevolmente alla vita democratica del Paese, di implementare il nuovo. Si tratta, quindi, di cambiare il mondo e il noi .
Il titolo del nostro sfondo integratore sarà anche per questo anno scolastico 

LEGGERE E PRATICARE L’ALTRUISMO, focalizzando l’attenzione sul concetto di CONFINE. Il collegio riporterà poi quali sono i percorsi e le linee programmatiche che sono state decise dentro questo sfondo.

Dallo Staff sono venuti vari temi:

-Restiamo umani

-Il confine i confini….confinando e sconfinando

-La Costituzione  - art.3 -  ed altri

-Leggerezza/bellezza

-Europa oggi

-Cosa faccio io per gli altri?

-Imparare a prendere la parola

-LETTURA CIVICA

-E i confini della mente?

IL DS raccomanda di evitare sovrapposizioni, ma tenere l’innovazione della scuola dentro un contesto di sfondo e i contenuti del curricolo di quest’anno saranno quelli dello sfondo integratore.

Viene data lettura di alcune frasi emblematiche dei seguenti autori Zygmunt Bauman, Giovanni Falcone, Franco Lorenzoni per sottolineare e ribadire che :   “progettare percorsi didattici funzionali al perseguimento di traguardi di competenze significa CAPOVOLGERE  l’usuale azione didattica che ha sempre avuto come punto di partenza i contenuti disciplinari e le abilità/conoscenze ad essi sottese. I saperi codificati ed i contenuti tradizionali devono, al contrario, diventare oggetti a partire dai quali l'alunno costruisce le proprie competenze. Vanno effettuate una serie di scelte in base agli obiettivi da porsi in termini di competenze degli allievi come ciascuno studente mobilita e orchestra le proprie risorse – conoscenze, abilità, atteggiamenti, emozioni – per affrontare efficacemente le situazioni che la realtà quotidianamente propone, in relazione alle proprie potenzialità e attitudini”

La sperimentazione deve divenire una pratica educativa, un abito professionale e nella progettazione è necessario trasformare la struttura generale complessiva in unità trasversali e compiti di realtà in armonia con lo sfondo integratore e con il RAV. 

Punto 3. Nomina docente verbalizzante

Il Collegio dei docenti stabilisce che per l’anno scolastico appena iniziato sarà segretario verbalizzante  la docente Antonia Burchi .
Delibera n. 2
Punto 4. Criteri assegnazione docenti alle classi
Il Dirigente Scolastico dà lettura dei criteri per l’assegnazione dei docenti alle classi e sezioni (v. allegato n. 1a ). Il Collegio approva all’unanimità

Delibera n. 3
Punto 5. Piano attività progettuali e formative di Settembre
La Dirigente illustra il piano delle attività progettuali di Settembre  ( V. allegato n.2 )  Il Collegio approva. 
Delibera n. 4.
Inoltre viene visionato il Piano di formazione per l’anno scolastico 2016/17 ( V. Allegato n. 3) e viene approvato nei primi due punti.
Delibera n. 5
Punto 6. Varie ed eventuali
Il Dirigente Scolastico ricorda al Collegio che in  base al DPCM 13 Novembre 2014 entrato formalmente in vigore dal 12 Agosto 2016 sono diventati obbligatori i processi di digitalizzazione informatica della Pubblica Amministrazione. Pertanto costituisce obbligo di servizio usare il sito.

Riguardo al BONUS DOCENTI sono stati effettuati 39 decreti di assegnazione, ma ancora non sono stati erogati i fondi.
La seduta termina alle ore 11,00.

Montecastrilli, 01 settembre 2016

IL SEGRETARIO                                                      IL PRESIDENTE
Antonia Burchi                                                      Stefania Cornacchia
Il Collegio dei docenti con maggioranza  assoluta dei voti validamente espressi delibera n.3 la riconferma o la nuova adozione dei libri di testo di scuola primaria e secondaria di primo grado per l'anno 2012/2013 come da s                     Stefania Cornacchia

