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Montecastrilli,  14/04/2014

Destinatari: 

· Ins.te BRONDO ORESTE








       Scuola Primaria di  Avigliano U.

OGGETTO: Conferimento Incarico

IL DIRIGENTE SCOLASTICO

VISTO l’art. 21 della legge 15 marzo 1997, n. 59, concernente l’autonomia delle istituzioni scolastiche;

VISTO il D.M. del 16 novembre 2012 n. 254 Indicazioni nazionali per il curricolo della scuola dell'infanzia e del primo ciclo d'istruzione, Regolamento recante le indicazioni nazionali e il  curricolo della scuola dell'Infanzia e del I Ciclo d'istruzione, a norma dell'articolo 1, comma 4, del decreto del Presidente della Repubblica 20 marzo 2009, n. 89;

VISTO il D.M. del 11 ottobre 2013 n. 821 Criteri e parametri per l'assegnazione diretta alle istituzioni scolastiche nonché per la determinazione delle misure relative la missione Istruzione Scolastica, a valere su “Fondo per il funzionamento delle istituzioni scolastiche” e in particolare le iniziative previste all'art. 5, comma 1, punto d);

VISTA la nota U.S.R. per l'Umbria prot. n. 12917 del 25 settembre 2013, pubblicazione dell'Avviso Pubblico: Invito alla presentazione di progetti di interesse rivolto alle scuole del I Ciclo di Istruzione dell'Umbria;

VISTO l'accordo di Rete stipulato ai sensi dell'art. 7 del D.P.R. 8 marzo 1999, n. 275,  in data 23 ottobre 2013 tra l'IC di Montecastrilli, l'IC di Attigliano-Guardea, l'IC Marconi di Terni, la DD Mazzini di Terni e l'IC Oberdan di Terni finalizzato alla promozione del Progetto “TERRITORI A CONFRONTO: INSEGNARE IMPARANDO AD APPRENDERE” presentato per la partecipazione al Bando:

VISTA la nota U.S.R. Per l'Umbria prot. n. AOODRUM-15469/C23 del 2 dicembre 2013 avente ad oggetto la pubblicazione della graduatoria dei progetti ammessi e l'elenco dei progetti non ammessi presentati da reti di scuole della regione dell'Umbria, ai sensi della Circ. min. n. 22 del 26 agosto 2013 e del D.M. n. 821 del 11 ottobre 2013;

CONSIDERATO che il progetto presentato dalla Rete di Scuole è stato ammesso al finanziamento;

VISTA la nota MIUR prot. 2521 del 21 marzo 2014 con la quale è stata comunicata l'assegnazione dell'acconto di € 2.000,00 per l'avvio del progetto;

VISTA la scheda di sintesi del Progetto P04 “Attività di Formazione ed Aggiornamento” nel quale è incluso il progetto RETE TERRITORI A CONFRONTO: insegnare imparando ad apprendere - Progetto di formazione in rete sulle Nuove Indicazioni Nazionali - Bando Miur USR dell’Umbria

VISTO il Contratto Integrativo d'Istituto 2013/2014;

D I S P O N E

per il corrente anno scolastico 2013/2014  l’attribuzione dell’incarico di Tutor del progetto “TERRITORI A CONFRONTO: INSEGNARE IMPARANDO AD APPRENDERE” per la realizzazione dei laboratori e dei settori di ricerca previsti dal Progetto di Rete per un totale di 14 ore.

Per tale attività è previsto un compenso orario di € 28,03 al lordo degli oneri  a carico dello Stato previa verifica dell'attività svolta attraverso il controllo del registro presenze e la produzione di un breve giornale di bordo (relazione). 

E' previsto un compenso forfettario di 5 ore a carico del FIS per il coordinamento delle attività on-line.

Visto il DSGA 






                      Il Dirigente Scolastico


Manlio Bertoldi   







 Stefania Cornacchia

                                                                                                     Firma autografa sostituita a mezzo stampa 

                                                                                               ai sensi dell’art. 3 comma 2 del d.lgs. n.39/1993


