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     AI GENITORI DEGLI ALUNNI CHE SI ISCRIVONO




                 AL 1° ANNO DELLA  SCUOLA DELL’INFANZIA




                     
 OGGETTO:  ISCRIZIONI PER A.S. 2018/’19  -  AL 1° ANNO DI  SCUOLA DELL’ INFANZIA  
  INCONTRO PER I GENITORI DEI NUOVI ISCRITTI IL GIORNO 17/01/2018   
  ALLE h.16:30 c/o  SEDE CENTRALE ISTITUTO COMPRENSIVO.

  Si comunica che in data 13/11/2017 il MIUR ha pubblicato la Circolare n. 14659 sulle ISCRIZIONI ALLE SCUOLE DELL’INFANZIA PER L’A.S. 2018/’19. 

  Tale Circolare prevede quanto di seguito riportato:

 “L’Iscrizione costituisce per le famiglie un importante momento di decisione relativo alla formazione dei propri figli e rappresenta una rilevante occasione di confronto e di interlocuzione con le Istituzioni Scolastiche, finalizzata ad agevolare e favorire una scelta pienamente rispondente alle esigenze degli studenti in una prospettiva orientativa”.

I GENITORI POSSONO ISCRIVERE I PROPRI FIGLI AL PRIMO ANNO DELLA SCUOLA DELL’INFANZIA DAL  16 Gennaio 2018 AL 6 Febbraio 2018.
- Possono essere iscritti alle scuole dell’infanzia i bambini e le bambine che abbiano compiuto  entro il 31 dicembre 2018  il terzo anno di età.  Possono, altresì, essere iscritti come anticipatari i bambini che compiano tre anni di età entro il 30 aprile 2019.   
  Nel caso in cui il numero delle domande di iscrizione sia superiore al numero dei posti complessivamente disponibili, hanno precedenza le domande relative a coloro che hanno compiuto tre anni di età entro il 31 dicembre 2018 tenendo conto dei criteri di preferenza definiti dal Consiglio di Istituto (vedi Regolamento sul Sito dell’ Istituto Comprensivo).  
  L’ammissione dei bambini alla frequenza anticipata è condizionata ai sensi dell’art.2 comma 2 del Regolamento di cui al D.P.R. marzo 2009/n.89: 
- alla disponibilità dei posti e all’esaurimento di eventuali liste di attesa;

- alla disponibilità di locali e dotazioni idonei sotto il profilo dell'agibilità e funzionalità, tali da rispondere alle diverse esigenze dei bambini di età inferiore a tre anni;

- alla valutazione pedagogica e didattica, da parte del collegio dei docenti, dei tempi e delle modalità dell'accoglienza”.
MODALITA’ D’ISCRIZIONE

Per la scuola dell’infanzia - IL MODULO DI ISCRIZIONE E’  CARTACEO ed è disponibile presso L’UFFICIO DI  SEGRETERIA DELL’ ISTITUTO COMPRENSIVO E SULL’HOME PAGE DEL SITO DELLA SCUOLA:      www.comprensivomontecastrilli.gov.it    ALLA VOCE ISCRIZIONI 2018.
    I genitori, muniti di codice fiscale del figlio/a che intendono iscrivere, dovranno compilare il modello di ISCRIZIONE, nelle varie parti e apporre la propria firma in presenza di un impiegato della Scuola. 
N.B.:   firma di entrambi i genitori, altrimenti  firma  dell’affidatario esclusivo,  il quale si obbliga a  comunicare alla scuola eventuali variazioni dell’affido.
IN CASO DI ESUBERI RISPETTO AI POSTI DISPONIBILI

E’ pubblicato all’albo del SITO il “REGOLAMENTO PER LA COSTITUZIONE DELLE LISTE D’ATTESA della scuola dell’ Infanzia”  e il “ MODULO DI AUTOCERTIFICAZIONE DEI PUNTEGGI RELATIVI AI CRITERI PER LA COSTITUZIONE della GRADUATORIA delle Liste d’attesa”. 
INCONTRO INFORMATIVO  PER I GENITORI DEI NUOVI ISCRITTI:
 17 GENNAIO  2018  ALLE ORE 16:30  PRESSO LA SEDE CENTRALE DELL’I.C.
Montecastrilli-  via Ten. F. Petrucci, 16
 INCONTRO DI PRESENTAZIONE DELL’OFFERTA FORMATIVA  
 E sarà possibile ricevere chiarimenti ed informazioni. 
SI PREGA DI INTERVENIRE NUMEROSI.
TUTTI I MATERIALI RELATIVI ALLE ISCRIZIONI: MODULO A  DI ISCRIZIONE, MODULO DI RICONFERMA, REGOLAMENTO LISTE D’ATTESA, AUTOCERTIFICAZIONE PER ALUNNI IN SOPRANNUMERO, SONO PUBBLICATI SUL SITO DELLA SCUOLA – LINK GENITORI


        
       LA SEGRETERIA E’ APERTA AL PUBBLICO
DA LUNEDI’ A SABATO  dalle ore 09:00 alle 12:30
MARTEDI’ E GIOVEDI’ dalle ore 15:00 alle 17:00
IL DIRIGENTE SCOLASTICO

      Stefania Cornacchia
                                                                  Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi dell’art. 3 comma 2

      del d.lgs. n.39/1993

