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ISCRIZIONI AL 1°ANNO DI SCUOLA  SECOND. DI II° GRADO per l’a.s. 2018/’19  da effettuare ESCLUSIVAMENTE ON LINE
DAL 16 GENNAIO 2018 AL  6 FEBBRAIO 2018
  LE FAMIGLIE PER POTER EFFETTUARE L’ISCRIZIONE ON LINE DEVONO: 

· individuare la scuola d’interesse (anche attraverso l’aiuto di “Scuola in Chiaro”) 
· REGISTRARSI SUL SITO WWW.ISCRIZIONI.ISTRUZIONE.IT, seguendo le indicazioni presenti.

· LA FUNZIONE DI REGISTRAZIONE SARÀ’ ATTIVA A PARTIRE DAL 9 GENNAIO 2018, con anticipo rispetto all’apertura delle procedure di iscrizioni on line che si effettuano dal 16  GENNAIO 2018 al 6  FEBBRAIO 2018; 

· compilare la domanda in tutte le sue parti. Le famiglie registrano e inviano la domanda d’iscrizione alla scuola di destinazione attraverso il sistema “Iscrizioni on line”, raggiungibile dal sito del MIUR o, preferibilmente, dall’indirizzo web www.iscrizioni.istruzione.it  in modo diretto; 

· il sistema“Iscrizioni on line” si farà carico di avvisare le famiglie, via posta elettronica, in tempo reale dell’avvenuta registrazione o delle variazioni di stato della domanda. 
· La famiglia, inoltre, attraverso una funzione web potrà in ogni momento seguire l’iter della domanda inoltrata.

· In caso di alunni con disabilità consegnare alla scuola la documentazione

Ai fini della prosecuzione del percorso di studi in SCUOLE SECONDARIE DI II GRADO, LE DOMANDE DI ISCRIZIONE DEGLI ALUNNI FREQUENTANTI L’ULTIMO ANNO DELLA SCUOLA SECONDARIA DI I GRADO, DEBBONO ESSERE EFFETTUATE ESCLUSIVAMENTE ON LINE DAL 16 GENNAIO 2018 AL IL 6  FEBBRAIO 2018.
Le famiglie possono scegliere di effettuare l’iscrizione ad uno dei diversi indirizzi di studio di istruzione secondaria di II grado previsti dai regolamenti relativi ai nuovi Ordinamenti dei Licei, degli Istituti Tecnici e degli Istituti Professionali, di cui rispettivamente ai DD. PP. RR. n. 87/2010, n. 88/2010 e n. 89/2010.
LA  S E G R E T E R I A  E’ APERTA AL PUBBLICO:

da  LUNEDI’ A  SABATO dalle ore  09:00 alle ore 12:30 e anche nei pomeriggi di  MARTEDI’ e GIOVEDI’ dalle ore 15:00 alle 17:00

Sul sito dell’ Istituto www.comprensivomontecastrilli.gov.it  i genitori troveranno tutte le indicazioni necessarie.



                                                           IL DIRIGENTE SCOLASTICO

 Stefania Cornacchia
                                                                        Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi dell’
                                                                                              art. 3 comma 2 del d.lgs. n.39/1993

