ISTITUTO COMPRENSIVO

“Ten. F. Petrucci”

Montecastrilli (TR)

Verbale Collegio docenti n° 3
Il giorno 11 Dicembre 2019, alle ore 16:30, presso la sede centrale dell’IC di Montecastrilli è convocato il Collegio dei Docenti con il seguente ordine del giorno:
Odg

1. Approvazione verbale seduta precedente

2. rendicontazione sociale- delibera
7. Varie ed eventuali
1.Lettura e approvazione verbale seduta precedente
 Si legge il verbale della seduta precedente che il Collegio approva all’unanimità.
delibera n.1
2. rendicontazione sociale
Il Collegio è articolato per gruppi di lavoro. Ogni gruppo è coordinato da un referente di staff. I gruppi hanno a disposizione un grande cartellone in cui è stata riportata la struttura dello strumento per la rendicontazione che lo staff ha iniziato a compilare. La struttura va ampliata con gli interventi dei diversi gruppi. E’ stata apposta anche una colonna in più in cui riportare eventuali questioni non rilevate nei gruppi di staff. Ciascun componente del gruppo ha preparato dei post it in cui riportare 3 cose concrete che rappresentano tratti distintivi della scuola. Si discute per inserire questi tratti, all’interno del grande cartellone di rendicontazione. Questa azione favorisce lo scambio e la consapevolezza sugli strumenti di innovazione, spesso anche faticosi da mettere in pratica, messi in campo dalla scuola per promuovere la visione educativa del PTOF e migliorare i risultati degli allievi negli apprendimenti e nella formazione alla cittadinanza, anche diminuendo la varianza tra classi.

I gruppi hanno elaborato dei cartelloni di sintesi sulla rendicontazione che poi saranno ricomposti in un unico strumento di rendicontazione da mettere a disposizione delle famiglie e del territorio. Questo strumento, approvato dal Collegio con delibera N. 2, è la base per la compilazione del format presente nella piattaforma MIUR per la rendicontazione sociale.
Il Collegio termina alle ore 17,30
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