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VERBALE COLLEGIO N.3
Il giorno 11 Settembre 2020, alle ore 9,00, si riunisce  il Collegio dei docenti in modalità a distanza.
Il modulo google iniziale permette di verificare il  numero legale e le firme di presenza.
Verificato il numero si passa a trattate l’ordine del giorno sotto riportato
· APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA PRECEDENTE
· ASSEGNAZIONE DEI DOCENTI ALLE CLASSI
· VALUTAZIONE FORMATIVA-AVVIO PERCORSO

DI RICERCA PER GIUDIZI DESCRITTIVI PRIMARIA E  NON SOLO
· VARIE ED EVENTUALI
Dopo il saluto al collegio, la Dirigente legge il verbale della seduta precedente, che viene approvato
Delibera n. 1
Verificate le firme di presenza e l'approvazione del verbale, si passa al punto n.2
La Ds presenta una poesia di Danilo Dolci “ognuno cresce solo se sognato” questo per ringraziare tutto il collegio per l'enorme lavoro svolto al fine di permettere l'apertura di tutte le scuole, il giorno 14 settembre.
· ASSEGNAZIONE DEI DOCENTI ALLE CLASSI-VALUTAZIONE FORMATIVA-AVVIO PERCORSO DI RICERCA PER GIUDIZI DESCRITTIVI PRIMARIA
Viene illustrato al collegio il prospetto con assegnazione dei docenti per ogni classe.
La Ds rende noto inoltre, che Asl Umbria 2 ci ha fornito l'elenco dei medici referenti covid ed è necessario che noi forniamo nomi e numeri telefonici dei docenti preposti.
Spiega altresì che, oltre ai documenti che abbiamo sempre allegato al nostro registro, sarà necessario aggiungere il registro dei contatti eccezionali, un file excel preparato dalla segreteria.
Se un docente si trova ad esempio, a fare una sostituzione in una classe non sua, ha dei contatti eccezionali e, qualora ce ne fosse bisogno, devono essere segnalati alla Asl.
La docente Piacenti chiede dove possono essere sistemati i bambini del pre scuola o del pulmino.
La Ds spiega che i bambini andranno nell'open space dove la segnaletica orizzontale permetterà al collaboratore, o al docente (qualora il collaboratore fosse impossibilitato), di tenere i bambini in sicurezza nel rispetto delle distanze.
Si delibera l’assegnazione dei docenti alle classi come da file allegato e come da orario inviato per posta.

Delibera n.2

VALUTAZIONE FORMATIVA-AVVIO PERCORSO 
DI RICERCA PER GIUDIZI DESCRITTIVI PRIMARIA E NON SOLO.

La valutazione formativa prevede dei feedback che vanno al di là delle azioni routinarie e poco ragionate, le verifiche svolte in modo classico, poco hanno a che fare con la scuola delle competenze.
Pellerey parla di una dinamica del processo di valutazione formativa: un incontro tra autovalutazione da parte del docente e autovalutazione da parte del discente; questo ci deve spingere a costruire una cultura diversa della valutazione (non più “quale voto ho preso” ma “a che punto mi trovo”, “quale obiettivo devo raggiungere”).
La valutazione formativa  prevede delle domande:
Dove, posso, voglio andare?
A che punto sto in questo cammino?
qual è il prossimo passo?
Dedichiamo del tempo didattico per aiutare noi e gli allievi a capire il valore della valutazione per la crescita di ciascuno.
È importante che gli allievi conoscano e condividano gli obiettivi da raggiungere, comprendano il risultato del proprio lavoro, noi non diamo voti ma notizie per cambiare.
Dobbiamo promuovere un processo auto-valutativo.
Perché ciò avvenga, è necessario andare oltre il semplice corretto/sbagliato, si deve spiegare il perché e come procedere per ottenere una risposta migliore o per consolidare quanto appreso.
Quali sono le evidenze che mi permettono di dire dove sto andando?
Promuovere una valutazione formativa è essenziale per un effettivo sviluppo delle competenze.
Si deve quindi evitare di tornare ai vecchi modelli un po' stratificati che non rispecchiano il percorso della didattica per competenze.
La Commissione NIV effettuerà dopo la fase di ripartenza un lavoro di costruzione di nuove proposte valutative, è importante in questa fase aiutare gli allievi ed aiutarsi a cambiare ottica proponendo un altro modello e eliminando percentuali e notazioni numeriche intermedie.

Il collegio si  saluta con un pensiero di Comenio il quale, nella “Didactica Magna”, sogna una scuola dove i docenti insegnino di meno e i discenti imparino di più, dove ci siano meno chiacchiere, tedio, lavori inutili , bensì più tempo libero, piacere di apprendere ed un rendimento migliore.
Alle ore 10,10, esauriti i punti all'ordine del giorno, la seduta termina.
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