VERBALE ARTICOLAZIONE COLLEGIO DOCENTI INFANZIA 11 /11/2020
Il giorno 11 Novembre 2020 alle ore 17,00 si è svolta l’articolazione di Collegio della scuola dell’Infanzia con il seguente O.d. G:

· Contestualizzazione Piano DDI, approvato dal Collegio Docenti.

Presiede l’incontro la Dirigente Scolastica: Stefania Cornacchia e per la scuola dell’infanzia sono presenti soltanto le docenti dei plessi del Comune di Montecastrilli, interessati alla nuova situazione di sospensione delle attività didattiche.
Dal confronto tra le docenti e la Dirigente Scolastica si concorda quanto segue:
· i docenti elaborano il planning settimanale, con attività scandite giorno per giorno, che inviano, tramite Nuvola agli alunni ed alle famiglie. Gli elaborati dei bambini saranno visionati durante i Meet e conservati in una cartellina che gli stessi porteranno a scuola al momento del ritorno alle attività in presenza; 
· vengono fissati due incontri settimanali in Meet (alunni divisi in gruppi), in un incontro le attività saranno più attinenti all’area linguistica e nell’altro invece all’ambito scientifico- matematico; 
· le attività progettate nell‘unità trasversale continuano anche con l’intervento dell’insegnante di Religione Cattolica; 
· quanto proposto agli alunni, sia nei planning che durante gli incontri in Meet seguirà sempre la stessa struttura: esperienza, verbalizzazione, simbolizzazione; 
· socializzare soprattutto ai bambini di tre anni che nella home page del sito della scuola c’è “Contatti di storie”, una pagina del sito web dell’Istituto di storie, rintracciabile sulla home page nella fascia a destra in basso in cui sono caricati dei video di insegnanti, genitori, nonni che raccontano tante storie.
· Venerdì 13 novembre si incontreranno i genitori per illustrare loro il piano DDI stabilito. 
Esauriti gli argomenti all’ordine del giorno, la seduta termina alle ore 17.45
Li, 11 novembre 2020
La segretaria 
La Presidente 
Antonia Burchi
Stefania Cornacchia

