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VERBALE COLLEGIO N.5
Il 3 Novembre 2020, alle ore 15,00, si riunisce  il Collegio dei docenti- articolazione scuola secondaria,  in modalità a distanza.
Le firme riportate nella chat di meet attestano la regolarità della seduta( vedi allegato)
Odg
1. Organizzazione fase DDI vista ordinanza 69

2. Organizzazione azione d’inclusione per alunni con BES

Verificato il numero legale, inizialmente i docenti in quarantena stabiliscono in autonomia di partecipare all’attività in DDI, invieranno apposita comunicazione alla segreteria, pertanto partecipano a tutti gli effetti alle decisioni e deliberazioni collegiali.

PUNTO 1

VISTA L’OR 69 DEL 30 OTTOBRE 2020

VISTO IL PTOF APPROVATO IL 29 OTTOBRE

VISTO IL PIANO DI DDI DI SCUOLA

Il Collegio definisce una cornice operativa che andrà specificata nei planning delle diverse classi:

· Settimanalmente è definito un planning per la DDI che si struttura sull’orario di classe

· Come previsto dal piano DDI sono svolte in presenza almeno 15 ore di attività didattica per settimana

· Sempre come previsto dal piano DDI di scuola l’attività va organizzata parte in sincrono e parte in asincrono per evitare l’eccessiva esposizione agli schermi digitali, perché l’ambiente di apprendimento a distanza non è progettato come quello scolastico e quindi è necessario motivare adeguatamente gli alunni. Ciascun docente stabilisce come distribuire, nell’arco della giornata, la parte asincrona; quella sincrona è all’interno dell’orario della classe.
· Uso di classroom e drive generalizzato.

· Possibilità di attivazione di sportelli di aiuto compiti e sostegno dell’imparare ad imparare.

· Trasversalità e rispetto dei percorsi progettati nei consigli di classe.
· Azioni di compresenza per dividere gruppi e differenziare per sostenere il percorso di ciascuno

· Personalizzare modalità, metodologie e setting per non lasciare nessuno indietro, evitare nel modo più assoluto lunghi tempi in sincrono di lezione frontale.
· I docenti attuano la DDI da casa per evitare movimentazioni che pongono a rischio contagio e favorire l’azione contenitiva promossa dalla Regione Umbria con l’ordinanza 69.

DELIBERA N.1

PUNTO 2

· Si rispettano le indicazioni per l’inclusione previste nel piano di DDI.
· La scuola attua una speciale normalità: tutti hanno il diritto di partecipare attivamente all’organizzazione stabilita, evitando ghettizzazioni ed etichettature stigmatizzanti. La DDI è strutturata con appositi facilitatori e progettate differenziazioni per permettere a tutti di partecipare. Sono stati già forniti device, sarà attivata la connessione dove manca. In caso di necessità gli allievi saranno supportati con attività mirate, evitando di norma il rapporto 1 a 1 ma sfruttando il sostegno reciproco in peer tutoring tra allievi.
· Ogni consiglio di classe prenderà contatti con le famiglie degli alunni con BES per concordare modalità di azione personalizzata a partire dai documenti progettuali per l’inclusione: PEI, PDP. Se ritenuto necessario per l’inclusione, visti i feedback ricevuti, residualmente , in modalità concordate con la famiglia sarà possibile supportare gli allievi anche con brevi e supportate attività in presenza, sempre garantendo la massima sicurezza.
DELIBERA N.2
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