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Ai genitori scuola primaria 
Ai docenti 

OGGETTO: laboratori pomeridiani L2- potenziamento inglese
Grazie ad un contributo della Fondazione Cassa di Risparmio di Terni e Narni, questo Istituto organizza, oltre a delle attività con docente madrelingua in orario curriculare, anche dei laboratori pomeridiani di inglese rivolti agli allievi della scuola primaria.
ORGANIZZAZIONE

n. 2 Laboratori del sabato per gli alunni della primaria a tempo pieno

laboratorio 1
Dalle ore 9,00 alle ore 11,00 per gli alunni di prima, seconda e terza primaria a tempo pieno (giochi e filastrocche, letture di albi illustrati, drammatizzazioni, canti)

Laboratorio 2

Dalle ore  11,00 alle ore 13,00 per gli allievi di quarta e quinta primaria a tempo pieno (potenziamento delle 4 skills, in particolare listening e reading sempre attraverso attività laboratoriali ed esperienziali)

CALENDARIO: dal 29 Ottobre, ogni Sabato, fino al 17 Dicembre, più una giornata durante le vacanze natalizie da concordare con le famiglie per un evento finale, per un totale di 20 ore.

n.2 laboratori del martedì pomeriggio per gli alunni delle primarie a tempo antimeridiano
laboratorio 1

dalle ore 15,00 alle ore 17,00 per gli alunni di prima, seconda e terza primaria a tempo antimeridiano ( giochi e filastrocche, letture di albi illustrati, drammatizzazioni, canti)

Laboratorio 2

dalle ore 17,00 alle ore 19,00 per gli allievi di quarta e quinta primaria a tempo antimeridiano ( potenziamento delle 4 skills, in particolare listening e reading sempre attraverso attività laboratoriali ed esperienziali.

CALENDARIO: dal 25 Ottobre, ogni Martedì, fino al 20 Dicembre, più una giornata durante le vacanze natalizie da concordare con le famiglie per un evento finale, per un totale di 20 ore.
Tutti i laboratori si svolgeranno presso la Sede Centrale dell’ istituto

I conduttori dei laboratori sono tutti docenti madrelingua.

PROCEDURA D’ISCRIZIONE

Per iscriversi è necessario compilare il modello allegato alla presente nota. Il modello va firmato e ricaricato insieme con le fotocopie di documenti validi di entrambi i genitori.

Le iscrizioni possono essere effettuate a partire dalle ore 8,00 dal MERCOLEDI’ 19 Ottobre e fino alle ore 12,00 di Sabato 22 Ottobre, esclusivamente  tramite invio mail del modulo di iscrizione e dei documenti dei genitori, all’indirizzo tric816004@istruzione.it
indicando all’oggetto: iscrizione laboratorio inglese….più la data e l’ora scelte

( es.iscrizione_laboratorio inglese del_martedì_ore17,00_19,00).
CRITERI DI SELEZIONE: nel caso le domande eccedessero dal numero massimo previsto per ogni laboratorio, la selezione sarà effettuata sulla base di una graduatoria stilata in base all’ordine di arrivo della mail contenente la domanda ( giorno- ora a partire dalle ore 8,00 di Mercoledì 19 Ottobre e fino alle ore 12,00 di Sabato 22 Ottobre).

MOTIVI DI ESCLUSIONE

Non saranno prese in considerazione modalità diverse da quelle previste per l’iscrizione: 
· compilazione in ogni parte del modello di partecipazione, 
· invio delle fotocopie delle carte d’identità di entrambi i genitori,
· invio alla mail istituzionale della scuola.

La presente nota sarà pubblicata sul sito della scuola insieme con il modulo di domanda. Si pregano i docenti di darne massima diffusione. 

Cordiali saluti.                                                                                 
         LA DIRIGENTE SCOLASTICA 

                                                                                             Stefania Cornacchia di 

                                                                             Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi 

                                                                                     dell’art. 3 comma 2 del d.lgs. n.39/1993

