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Al personale
Alle famiglie

OGGETTO: Solidarietà sotto l’albero.
Come ogni anno la scuola partecipa all’iniziativa di solidarietà “Natale sotto l’albero” organizzata dalla Croce Rossa di Avigliano Umbro.
Il 22 Dicembre 2022, davanti a tutte le scuole dell’IC di Montecastrilli, saranno presenti volontari della Croce Rossa per ritirare i pacchi spesa( beni alimentari non deperibili)  gentilmente donati dal personale e dalle famiglie, per far allietare il Natale anche nelle tante case in cui si vive con seri problemi economici. Per questo è importante che chiunque voglia contribuire consegni i pacchi acquistati in quella data, accompagnando gli alunni o facendoli consegnare da loro.

Il 10 Dicembre, inoltre, presso l’Eurospin  di Montecastrilli ed Acquasparta i volontari CRI allestiscono dei punti di raccolta dove si potranno donare beni di prima necessità non deperibili. Si allega la locandina degli eventi.

Come ogni anno i volontari della Croce Rossa saranno i tramite per i biglietti ed i video di auguri tra i piccoli delle infanzie e i nonni delle case per anziani.

Si pregano i docenti di diffondere le importanti iniziative per le vie brevi.

Buona Natale solidale a tutti!

Saluti.
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