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VERBALE COLLEGIO N.4
Il 14 dicembre 2022, alle ore 16.50 è riunito il Collegio dei docenti presso la sede centrale dell’Istituto Comprensivo di Montecastrilli per discutere e deliberare il seguente o.d.g.:
· -  Approvazione verbale seduta precedente.
· -  Rendicontazione sociale 2019-2022.
· -  RAV- priorità. Traguardi 2022-2025.
· -  PTOF- linee strategiche, offerta formativa e quadri orario (modifica organizzazione Primaria a       tempo normale per educazione motoria), offerta formativa (manuali di plesso, di classe, percorsi trasversali e percorsi progettuali connessi), viaggi d’istruzione definitivi, sistema di valutazione di scuola, piano inclusione e PIS, piano transizione ecologica e PNSD).
· -  Piano di miglioramento.

· -  Poffino per le famiglie.

· - Varie ed eventuali.
Sono presenti i docenti risultanti dai fogli firme allegati al presente verbale. Il numero rende valido legalmente il Collegio.
Il Collegio ha inizio con i docenti suddivisi in tre grandi gruppi di lavoro, collocati in altrettante aule.

I gruppi sono definiti in base alle priorità del RAV: un gruppo per ogni priorità. Le priorità sono state definite in traguardi misurabili nei risultati, specificate in obiettivi di processo a cui sono state collegate alcune azioni adatte a realizzarle. I gruppi di lavoro hanno l’intento di individuare e proporre azioni di sistema necessarie e possibili, da implementare nell’anno in corso e nei successivi, per raggiungere gli obiettivi di processo connessi alle priorità, partendo dal Piano di Miglioramento.
Alle ore 18.10 i gruppi riuniti nell’atrio della scuola si riuniscono per la condivisione dei lavori.

GRUPPO 1 – PRIORITA’ 1 (Rinforzare le competenze di base in madrelingua ed L2 degli alunni fragili e potenziare i possibili livelli di eccellenza).

Azioni proposte:

- Lettura ad alta voce per almeno mezz’ora al giorno da adottare a sistema in ogni grado scolastico, come attività interdisciplinare.
- Pianificare spazi di lettura silenziosa.

-Utilizzo di vari strumenti che mirino alla comprensione del testo e aumentino l’inclusività come il lavoro sulle storie spezzate e lo storyboard attraverso disegni degli alunni o app dedicate.
- Incrementare il tutoraggio verticale tra classi. 
GRUPPO 2 – PRIORITA’ 2 (Migliorare la competenza: risolvere problemi, potenziando le capacità logico operative in ogni situazione reale e in autonomia).     
Azioni proposte:

- Allestire spazi o aule tematiche dove c’è tutto il materiale per svolgere specifiche tipologie di attività, una sorta di archivio di materiali e strumenti dal quale attingere, pensato per i diversi gradi di scuola.

- Organizzare un “Caffè auto-formativo” in verticale tra gradi di scuola e per dipartimenti.   
- Prevedere incontri/ conferenze tra alunni, in verticale tra gradi di scuola diversi.

GRUPPO 3 – PRIRITA’ 3 (Acquisire, consolidare, potenziare, la competenza in comprensione di testi di varia tipologia sia nella dimensione della lettura che dell’ascolto anche in L2).

Azioni proposte:

- Per la scuola dell’Infanzia: lettura ad alta voce, attività sulla comprensione e ricostruzione della storia.
- Per la scuola Primaria: maggior utilizzo di albi illustrati, attività sulla suddivisione in sequenze, utilizzo di disegni e didascalie, letture di riviste, letture delle consegne e l’introduzione del quadernetto- rubrica, con attenzione al campo semantico.

- Per la scuola Secondaria di Primo grado: utilizzo dell’angolo lettura, lettura espressiva a voce alta, attività metacognitiva sul testo, lettura di quotidiani e particolare attenzione alla comprensione della consegna.

- Calendarizzare attività trasversali di Dipartimento.

- Promuovere iniziative, laboratori educativi/ricreativi extrascolastici al fine di intercettare anche gli alunni più disagiati.

PER L2: potenziare l’ascolto dei dialoghi di situazioni comunicative, senza l’ausilio del video, quindi solo audio.

La Dirigente ringrazia i docenti di staff e della commissione NIV per l’intenso lavoro svolto anche nei giorni precedenti il Collegio e citando una frase di Merieu “a scuola bisogna combattere i luoghi comuni”, evidenzia come sia importante mantenere la complessità e dunque le tensioni  tra poli estremi( scuola dell’interesse, scuola della serietà e della fatica, regole- democrazia……), in questo il dialogo aperto con l’altro può aiutare a passare dall’opinione alla consapevolezza, chiaramente anche attraverso lo studio e la riflessione. La consapevolezza aiuta a prendere decisioni ed a indirizzare il cambiamento.
Al termine della relazione dei gruppi si passa alle delibere per alzata di mano.
I materiali utili per l’approvazione finale tramite delibera del Collegio, sono stati più volte condivisi tramite “Posta docenti” e il corpo docente è stato invitato a leggere ed eventualmente proporre le modifiche necessarie, alle quali ha fatto seguito una successiva ripubblicazione con le modifiche apportate.

- Delibera n. 1- APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA PRECEDENTE.
La Dirigente Scolastica sottolineando che il verbale del Collegio precedente è pubblicato sul sito dell’Istituto, chiede al Collegio se vi siano delle osservazioni. 
Non essendovi interventi da parte del Collegio, il verbale n.3 del 05 ottobre 2022, si ritiene approvato ad unanimità.
- Delibera n. 2 – APPROVAZIONE RENDICONTAZIONE SOCIALE 2019-2022 
Il collegio dei docenti all’unanimità approva la rendicontazione sociale presente nel sito della scuola.
- Delibera n. 3- APPROVAZIONE RAV 

Il Collegio approva ad unanimità il RAV allegato al presente verbale, con le modifiche apportate e condivise in data odierna. 
- Delibera n. 4 – APPROVAZIONE PIANO DI MIGLIORAMENTO
Il Collegio approva ad unanimità il Piano di Miglioramento, presente nel sito della scuola.
- Delibera n. 5- APPROVAZIONE PTOF 

Il Collegio approva ad unanimità il PTOF, in tutte le sue parti, presente nel sito della scuola.
- Delibera n. 6- APPROVAZIONE POFFINO PER LE FAMIGLIE

Il Collegio ad unanimità approva il Poffino per le famiglie, presente nel sito della scuola.

9. Varie ed eventuali
Terminati i punti all’OdG, la seduta termina alle ore 18.50 con gli auguri di Natale della Dirigente al Collegio, accompagnati da un lieto concerto offerto dai musicisti del nostro Istituto Comprensivo e rinfresco conviviale con scambio di auguri.
Il segretario
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