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Ai docenti scuola primaria
Ai genitori scuola primaria
Alla società sportiva AMC 98

OGGETTO: laboratori pomeridiani extra scolastici di gioco sport.
La scuola e la società sportiva AMC 98, all’interno del progetto di promozione dell’educazione motoria finanziato dal Ministero, organizzano dei laboratori pomeridiani di gioco sport accessibili a tutti e per tutti.

COSA, PER CHI E DOVE.
I laboratori sono rivolti ad allievi ed allieve di scuola primaria.
Si tratta di attività di gioco motorio, percorsi strutturati, giochi con la palla, con la corda, giochi motori di gruppo, attività di avviamento alle pratiche sportive…. da svolgersi per lo più all’aperto, presso il campo sportivo di Montecastrilli o, solo in caso di pioggia, all’interno delle palestre delle scuole primaria e secondaria di Montecastrilli.

QUANDO

I gruppi, gestititi da giovani esperti di avviamento alla pratica sportiva della società AMC 98 (FGC) coadiuvati da operatori educativi,  sono 2 e si svolgono in contemporanea tutti i mercoledì, a partire dal 1° Febbraio  e fino al 31 Maggio 2023, dalle ore 16,30 alle ore 18,00. I bambini e le bambine sono divisi per età:

gruppo 1- allievi di prima, seconda e terza primaria

gruppo 2- allievi di quarta e quinta primaria.

I genitori accompagnano i figli presso il campo sportivo o le palestre e li ritirano al termine delle attività. Solo in caso di estrema necessità o assoluta impossibilità motivata dalle famiglie, è disponibile un servizio di trasporto presso punti di raccolta, organizzato con i pulmini della CRI di Avigliano Umbro, che si ringrazia di cuore, o della società sportiva. 
ISCRIZIONI

Per partecipare è necessario che le famiglie iscrivano i figli utilizzando il modulo allegato alla presente nota e inviandolo compilato in ogni parte e con allegate le fotocopie delle carte d’identità dei genitori.
I gruppi non possono superare un certo numero di iscritti. 

Le iscrizioni sono aperte dal 16 Gennaio ore 8,00 fino al 21 Gennaio ore 12,00. Non saranno prese in considerazione domande pervenute prima o dopo il periodo previsto e con mezzi diversi dall’invio mail della domanda, con allegate le fotocopie delle carte d’identità, all’indirizzo: tric816004@istruzione.it .

Qualora le richieste fossero superiori ai posti disponibili si procederà rispettando l’ordine di arrivo dell’iscrizione.

E’ molto importante che i docenti di scuola primaria inseriscano su Nuvola la presente nota in tempo per permettere alle famiglie di rispondere per tempo all’avviso di iscrizione.

Per qualsiasi informazione è possibile contattare la scuola al numero 0744 940235, chiedendo della signora Eugenia oppure scrivere a tric8176004@istruzione.it.

Saluti.
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