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ATTIVIAZIONE DELL’ISTRUZIONE DOMICILIARE
 PROGETTO / CORNICE  D’ISTITUTO 
Inserito nel PTOF 2022_2023
2022/2025- allegato del PIS
Visto il  Decreto del Ministero dell’Istruzione del 6 giugno 2019, n. 461 con cui sono state emanate le “Linee di Indirizzo Nazionali sulla Scuola in Ospedale e l’Istruzione Domiciliare”,

tenuto conto delle Indicazioni operative per il servizio di Istruzione Domiciliare in Umbria, basato sulle Linee di Indirizzo Nazionali, a cura del Comitato Tecnico Regionale dell’U.S.R. per l’Umbria e della modulistica allegata che è parte integrante del presente progetto 
tenuto conto delle finalità del PTOF, delle linee d’indirizzo della dirigenza scolastica

delle linee guida d’istituto sulla didattica digitale integrata
il Collegio dei docenti ha deliberato le seguenti linee progettuali di scuola da utilizzare per la definizione di specifici progetti di istruzione domiciliare che tengano conto di una cornice comune, dei valori basilari di scuola: accoglienza, responsabilità, responsabilità e dell’attenzione particolare posta dal Collegio alla realizzazione di un sistema scolastico inclusivo di “speciale normalità” che possa garantire a ciascuno libertà di partecipazione, apprendimento secondo quanto indicato nell’art. 3 della Costituzione della Repubblica.

A chi è rivolto il progetto di istruzione domiciliare di scuola

L’Istituto IC T. Petrucci di Montecastrilli attiva percorsi di istruzione domiciliare per alunni iscritti presso le proprie scuole primarie e  secondarie di 1° grado( il progetto non coinvolge gli alunni dell’infanzia), che a causa di gravi patologie, anche psichiche, siano sottoposti a terapie domiciliari che impediscono la normale frequenza scolastica. Tali impedimenti alla frequenza devono prevedere periodi non inferiore a 30 giorni, anche non continuativi. Il percorso d’istruzione domiciliare può essere avviato anche nel caso in cui il periodo temporale, comunque non inferiore a 30 giorni, non sia continuativo o qualora siano previsti cicli di cura ospedaliera alternati a cicli di cura domiciliare, oppure quando, nel periodo di cura, siano autorizzati dalla struttura sanitaria eventuali rientri a scuola durante i periodi di cura domiciliare. Per gli alunni con disabilità certificata ex L. 104/92, impossibilitati a frequentare la scuola, l’istruzione domiciliare può essere garantita, in coerenza con il PEI, nel caso in cui la patologia non sia coincidente con la disabilità già certificata, ovvero si sia in presenza di una “condizione sanitaria” temporanea, intercorrente e certificata dal medico che trascende la disabilità stessa.

Quando si attiva un percorso di istruzione domiciliare
Il genitore dell’alunno/a deve inviare alla mail tric816004@istruzione.it la richiesta di attivazione di un percorso di istruzione domiciliare, attraverso il modello -allegato 1- della modulistica fornita dalla scuola polo per l’istruzione domiciliare

 https://istitutocomprensivoperugia5.edu.it/scuola_modulistica/istruzione-domiciliare/
comunque allegata al presente progetto di PTOF .

La domanda va correlata  di un  certificato medico (allegato 2)  dal quale si evidenzia l’impossibilità dell’alunno/a a frequentare la scuola e la presunta durata dell’assenza(almeno 30 giorni). Detta certificazione è rilasciata o da medico ospedaliero (C.M. 149 2001) o dai servizi sanitari nazionali. Sono esclusi dal rilascio del certificato sia il medico di famiglia, sia il medico di aziende o altri medici curanti privati

Chi  attiva e realizza  il progetto di istruzione domiciliare
Ricevuta la comunicazione e verificate le caratteristiche idonee per l’attivazione dello specifico progetto, la dirigente scolastica avverte il Consiglio di classe/team docenti e la referente inclusione. 

Il gruppo individua un docente referente di progetto che coordini e monitori le azioni in accordo con lo staff inclusione.

Analizzate le situazioni di contesto, sentita la famiglia e tenuto conto della modulistica regionale, delle linee guida di scuola sulla didattica digitale integrata e del presente progetto generale di PTOF, il Consiglio/team docenti redige un  progetto dettagliato pianificando un percorso personalizzato, con l’individuazione di dimensioni di competenza da sviluppare e obiettivi specifici da raggiungere coerenti con quelli definiti per la classe, l’indicazione del numero dei docenti coinvolti direttamente e delle ore di lezione previste, delle modalità e dei contesti organizzativi, dei criteri di valutazione( vedi sistema di valutazione di scuola, linee guida DDI di scuola e criteri e griglie di valutazione approvati in fase di didattica a distanza)

Nel caso di progetti attivati a seguito di ricoveri in ospedale in cui è presente la scuola, il referente di progetto prenderà contatto con i docenti in servizio presso l’ospedale per concordare la prosecuzione delle attività già realizzate. In tale caso, la valutazione deve tenere conto della relazione dei docenti di scuola in ospedale e dei giudizi da loro formulati, secondo quanto precisato dal Regolamento sulla Valutazione (D.P.R. n. 122 del 22 giugno 2009).

Tutti i periodi di attività svolti in Istruzione domiciliare, documentati e certificati, per la scuola secondaria, concorrono alla validità dell’anno scolastico (D.P.R. n. 122 del 22 giugno 2009).
Tempo settimanale di Istruzione domiciliare

Struttura del singolo progetto
Le Linee guida nazionali prevedono un monte ore  minimo di 4/5 ore settimanali per la scuola primaria  e  6/7 ore settimanali per la scuola secondaria di 1° grado. 
Le ore saranno strutturate in una organizzazione settimanale definita in un planning ( vedi planning DDI in caso di quarantena). Il progetto, infatti, utilizza le nuove tecnologie e le piattaforme digitali secondo l’organizzazione e le procedure previste per la Didattica digitale integrata ed i regolamenti di scuola ( vedi linee guida di scuola, regolamento digitale, epolicy). Chiaramente in base a particolari e motivati bisogni formativi di istruzione, di cura e di riabilitazione individuati per alcune situazioni di eccezionale complessità vanno previste specifiche deroghe all’organizzazione generale, prevedendo anche tempi in presenza domiciliare.
Il Collegio ed il Consiglio d’Istituto deliberano il presente progetto generale e la struttura del singolo progetto personalizzato dando mandato ai consigli di classe /team docenti, coadiuvati dallo staff inclusione e dalla dirigente,  di elaborare uno specifico progetto che potrà essere esecutivo quando rispetta i criteri e la struttura del presente progetto generale di PTOF. Il progetto specifico è condiviso con la dirigente e lo staff inclusione che potranno apportare modifiche ed integrazioni coerenti con quanto definito nel Piano inclusione di scuola e con il presente progetto generale.

Durante tutta la fase di progettazione e di compilazione della modulistica, i consigli di classe possono  prendere contatti con la Scuola-Polo, I. C. Perugia 5, per avviare il processo di consulenza con la Referente regionale, docente Melania Scarabottini (cell. 348812334, mail:

melania.scarbottini@posta.istruzione.it) 
struttura del progetto

a)dati dell’alunno/a 

b)durata dell’assenza: da ….a….

c)dati del certificato
( allegare certificazione medica, richiesta della famiglia)
Struttura molto dettagliata del planning settimanale( vedi DDI e piano inclusione) tenendo conto e specificando le fasi sincrone, asincrone e di eventuale presenza domiciliare
d)motivazioni e finalità generali 
descrivere il contesto di interazione tenendo conto delle attività ICF( modello di scuola a matrice: dimensioni/ attività ICF/ rubriche di competenza.

indicare le dimensioni di competenza che si intende potenziare in base alla specifica situazione di interazione del soggetto con il contesto

e)Obiettivi operativi e risultati attesi  riferiti a  


dimensione relazionale: 
-
dimensione dell’autonomia e del contesto di apprendimento: 
-
obiettivi specifici di apprendimento in riferimento a quelli definiti per la classe
-
f)Breve descrizione del contesto organizzativo e di apprendimento che si intende realizzare
g)eventuali necessità di strumenti ed ausili

h)modalità di verifica dei risultati attesi per l’alunno
i)verifica degli obiettivi per la scuola e delle azioni messe in campo, breve relazione.
Procedure

Compilazione del progetto e condivisione con lo staff e la famiglia

Invio da parte del referente alla segreteria.


Lo specifico progetto sarà inviato alla scuola polo con la richiesta di finanziamento insieme con tutta la modulistica allegata e all’USR Umbria drum@postacert.istruzione.it., da parte della segreteria didattica a cui va inviato dopo la verifica di coerenza dello staff inclusione. Qualora non sarà possibile ricevere un finanziamento sarà utilizzata una parte del FIS, in accordo con le RSU.

L’invio della modulistica va effettuato entro 30 giorni dall’avvio del progetto. Chiaramente la segreteria didattica avrà cura di ANONIMIZZARE tutti i dati relativi all’alunno e alla sua famiglia, NON dichiarando il nome/cognome e codice fiscale dell’alunno, ma SOLO le sue iniziali e anno di nascita. Tale cura verrà posta anche nei rispettivi allegati, sebbene la patologia e altri dati relativi allo stato fisico dell’alunna/o dovranno essere in chiaro e dunque conoscibili da parte del Comitato valutatore.

La documentazione inviata deve contenere, compilata in tutte le sue parti tutta la modulistica regionale: Sezioni A, B e D; in caso di richiesta finanziaria anche la Sezione C. Alla Sezione D della Modulistica “Istruzione Domiciliare” devono, obbligatoriamente, essere allegati i seguenti documenti:

• richiesta dei genitori/del tutore;

• copia del certificato medico;

• lettere di incarico ai docenti coinvolti nel progetto (modello allegato 3);

• n. 2 delibere: del Collegio Docenti e Consiglio di Istituto

Contatti utili

U.S.R. PER L’UMBRIA

PEO: direzione-umbria@istruzione.it

PEC: drum@postacert.istruzione.it

SCUOLA POLO UMBRIA

ISTITUTO COMPRENSIVO PERUGIA 5

PEO: pgic869001@istruzione.it;

PEC: pgic869001@pec.istruzione.it

DIRIGENTE SCOLASTICO: Prof. Fabio Gallina

TELEFONO: 075557622

REFERENTE REGIONALE SCUOLA-POLO

DOCENTE: Melania Scarabottini

TELEFONO: 348812334

Dicembre 2021

Il collegio dei docenti

