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VERBALE COLLEGIO N.5
Il 16 Gennaio 2023, alle ore 18.00 in modalità sincrona, tramite piattaforma Webex, nel link presente nella convocazione, è riunito il Collegio dei docenti per discutere il seguente o.d.g.:
· Valutazione formatrice e descrittiva.
· Varie ed eventuali.
Il modulo Google iniziale permette di verificare il numero legale e le firme di presenza. 
Sono presenti i docenti risultanti dai moduli Google allegati al presente verbale.

Il numero legale è rispettato, quindi si apre la seduta. 

Si passa all’approvazione del verbale della seduta precedente

Delibera n.1

Nella convocazione del Collegio è presente anche un indirizzo web che permette di accedere a vari materiali che il prof. Trinchero ritiene utili ai fini di questo incontro.
La Dirigente presenta al Collegio il prof. Roberto Trinchero, docente ordinario di Pedagogia sperimentale presso l'Università degli Studi di Torino e aggiunge come la sperimentazione del modello R-I-Z-A nel nostro Istituto possa essere utile per capire cosa sta funzionando e cosa potrebbe essere cambiato o potenziato, prima in programmazione, poi in fase di valutazione.
Il prof. Trinchero relaziona al Collegio sulla didattica per competenze e sui descrittori di competenza basati sul modello R-I-Z-A.

Il Collegio partecipa riferendo alcune esperienze attualmente in atto, in fase di sperimentazione e riflettendo sul modello proposto.
Varie ed eventuali
Verificata la necessità di attivare un progetto di istruzione domiciliare e attestata la congruità dei documenti presentati dalla famiglia con il piano regionale istruzione domiciliare

Visionato il progetto e la conformità con le linee guida del PTOF sull’istruzione domiciliare ed i documenti relativi alle procedure Istruzione domiciliare USR Umbria, si approva il progetto presentato dalle docenti del team IIC scuola primaria Castel dell’Aquila

Il Collegio approva, delibera n.2

Terminati i punti all’o.d.g., alle ore 19,00 la seduta termina.

Il segretario
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