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VERBALE DELLA RIUNIONE N°7/2022
Il giorno 14 Marzo 2023 alle ore 16.30 presso la Sede Centrale  si è riunito il Consiglio d’Istituto, sono presenti i    seguenti componenti :
Verificato il numero legale, si procede con il seguente ordine del giorno:  
 1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente;

2) organizzazione Giornata 21 Marzo, chiusura post mensa per partecipazione alla Manifestazione
3) organizzazione oraria secondaria
Punto 1 OdG : Lettura e approvazione verbale seduta precedente;

La Ds procede alla lettura del verbale della seduta precedente.
Il Consiglio approva all’unanimità
Delibera n°54
Punto 2 OdG: organizzazione Giornata del 21 Marzo
Il Consiglio approva all’unanimità  l’organizzazione della Giornata del 21 Marzo, con chiusura delle scuole alle ore 14,15 dopo mensa per quelle che svolgono orario pomeridiano e spostamento presso la piazza di Avigliano per la partecipazione alla manifestazione. I genitori prelevano i figli per portarli alla manifestazione, in caso di emergenza i pulmini organizzano il servizio per il ritorno a casa al termine dell’orario antimeridiano. E’ importante comunque che il più possibile delle famiglie partecipino all’iniziativa di cittadinanza.
Gli alunni che usufruiscono della mensa mangiano un primo di pasta al sugo con prodotti delle aziende di territori liberati dalle mafie, gli altri faranno una colazione con pane e olio, prodotti da Libera.

DELIBERA  n. 55
Punto 3 organizzazione oraria secondaria
Si passa ad un Consiglio allargato ai Sindaci ed ai docenti dei dipartimenti secondaria di italiano, matematica e sostegno per discutere sull’organizzazione oraria della scuola secondaria con l’ipotesi di una struttura di 36 ore dal Lunedì al Venerdì con laboratori opzionali e 5 Sabato tematici, realizzati diminuendo di 4 minuti l’ora di lezione e realizzando 6 unità orarie nei giorni con orario antimeridiano e 9 nelle giornate con orario pomerdiano. La discussione è stata ampia, sincera, approfondita. Il Consiglio ha concluso il dibattito chiedendo ai docenti di approfondire e chiarire la progettazione dei laboratori ed alla dirigente ed ai Sindaci di approfondire la questione servizi.
La discussione ha evidenziato un’attenzione sia dei docenti sia dei rappresentanti dei genitori ai bisogni ed alle modalità migliori per favorire non solo la crescita degli apprendimenti, ma anche la crescita umana di ciascuno e una volontà di costruzione reciproca di strade per il miglioramento.
L’incontro si conclude alle 19.00 

                                                                                           IL PRESIDENTE     
                                                                                               Altobelli Lara                                                  
per IL SEGRETARIO                                                                                                                               Stefania Cornacchia, ds
